



整个城市，处处少不了一抹蓝。

有史以来头一遭——中国足协杯决赛，同城主客场德比大战。

遭遇了一个赛季坎坷，甚至在中超联赛中一度到了降级边缘区的申花，与在联赛中同样未遂冠军目标的上港，在足协杯决赛会师。

赛前，老牌球队申花普遍不被看好，即便是那些“蓝血人”——资深申花球迷，也大多表示，希望申花打出精气神就好。未曾想，11月19日，申花主场依靠马丁斯的进球，1:0小胜。随后，在11月26日客场对上港的比赛中，申花打出了应有的气势与足够的内容，打出了2:3的高比分。申花以总比分3:3、客场进球数多，而成为名副其实的冠军。

如果不算赛季初联赛、杯赛优胜者之间的超霸杯之类，单以联赛和杯赛而论，这是足球职业化改革以来，申花第四次问鼎全国冠军。只因末代甲A冠军最后被剥夺，所以单算荣誉的话，职业化改革以来，申花为上海赢得了两个联赛冠军和两个中国足协杯赛冠军。

当申花再次夺冠之际，申花俱乐部发布夺冠海报：THE CITY IS BLUE。

而整个城市，确实处处少不了一抹蓝。

“城市·荣耀”，这是陆家嘴的高楼整个外墙上打出的蓝色底纹的字样。

11月27日，延安中路839号新民晚报老大楼前，一波波穿着带有申花队标服装的人们前来，这都是没能在外买到当天申花夺冠报道报纸的球迷。有人甚至一口气买了2000份报纸！

微信刷屏更是不在话下，许多平日里不显山不露水者，这一天突然暴露了自己申花球迷的身份。

“回到1998”，“重温那一刻”……

冠军“交响乐”

初冬，申花再次怒放。

2017年的上海足球，犹如一曲演奏了一整年的冠军交响乐，尽管其中有低回的乐章，有沉闷的时刻，但主旋律是那么激昂，申花是冠军，则是这曲交响最华丽的尾声。

2017年的上海，堪称足球丰收年。

单以全国冠军而论——申花的足协杯冠军，外加全运会赛场上，上海男女足各年龄段球队创纪录包圆所有全国冠军。这冠军数目，仔细点数，足足一只手！

年初旨在冲击亚冠、中超、足协杯三项冠军的上港，看似没有收获一冠，但亦取得了亚冠进四强的好成绩——这创造了上海职业足球在亚冠赛场的最佳战绩。在中超、中国足协杯赛场上，上港取得两个亚军。上港其实已经在成绩方面取得了队史新高。

今年的中国足协杯四强，上海球队占据三席。除了老牌球队申花、新锐球队上港之外，处于中甲联赛的申鑫亦逆袭中超土豪苏宁，成功晋级四强。对于小成本运作、主场偏居金山的申鑫来说，这算是佳绩了。特别是在中国足协杯颁奖礼上，申鑫荣获公平竞赛奖，更是给这一佳绩以锦上添花的注释。

当然，比起豪取中超七连冠的广州恒大来，两支上海球队今年的成绩都没有达到预期。期盼掀翻恒大的上港，最终排名第二，加之足协杯第二，争三冠而未得一冠，特别是其俱乐部队史上，全国冠军仍然是个空白点。

申花今年则遭遇联赛成绩不佳，一度接近降级区。闹心事还不少——年初引进的阿根廷球星“野兽”特维斯，一度被外媒曝称年薪世界第一，然而在上海这一年，他对球队的帮助微乎其微，特别是在球队比赛期间病休，却出现在迪士尼乐园，而得到了一个新绰号——迪士尼。

其他种种，譬如孙世林在3月份与天津权健的比赛中，对该队罚丢点球的知名外援帕托点赞，遭遇中国足协罚单。由此，“世林点赞”竟然成了“新成语”。

如此等等，不一而足。

上港的问题，则出在由崇明根宝基地培养的一帮1991年前后球员为基干，加之胡尔克、奥斯卡等天价外援组成的球队，至今没有冠军加身——投入产出比似有不符，更似有蹉跎岁月之感。

展望来路，由混合所有制企业绿地入驻至今近四年，球队即将再次踏入亚冠正赛之际，申花一线队的阵容强度、

